



昨日，在尼泊尔加德满都，家属等待雪崩遇难者遗体抵达。

珠峰南坡发生雪崩 15名夏尔巴人或魂断“恐怖冰川” 人类攀登珠峰史上最严重事故

据尼泊尔媒体19日报道，18日早晨发生在珠峰南坡的雪崩已造成15人死亡。

报道援引参与救援的尼泊尔官员的话说，这次雪崩造成包括夏尔巴向导和厨师在内的15人死亡。

尼泊尔登山协会主席昂·策林说，这是人类攀登珠峰史上最严重的一次事故。

据尼泊尔文化、旅游和民航部18日晚曾发布消息称，雪崩事件已造成12人死亡、4人失踪。死亡和失踪的16位尼泊尔夏尔巴人分属于5家不同的旅行公司。他们从海拔5364米的珠峰大本营出发，前往海拔5943米的1号营地，准备为后续登山者做技术准备。当地时间18日上午6时左右，他们在靠近1号营地的途中遭遇雪崩。

根据尼泊尔政府公布的数据，自1953年人类首次登上世界之巅以来，共有4400多人登顶，大约250人在攀登珠峰时遇难。

中国登山协会秘书长张志坚预测，在南坡5800米高处，遇难者可能遇到的就是珠峰四大关卡之一的孔布冰川。就如同它的谐音，这个冰川着实是“恐怖冰川”。一名当地向导Ben Jones形容称，该地是一块五层楼高的冰块在山上挂着，当太阳照射到冰块以后，导致部分的冰块融化产生了雪崩。这些人没有做错任何事情，只是出现在了错误的时间和错误的地点。

尼泊尔旅游部发言人萨普科塔接受媒体采访时说，遇难者正是在夏季登山旺季到来前，为通往顶峰的登山线路做准备工作。



珠峰登山旺季将从本月晚些时候即将开始。张志坚说，这个季节其实是一年当中珠峰气候相对比较稳定的时候。

据悉，珠峰地区是地理非常明显的分界线。南部的印度洋的暖流和北部的寒流在这个地方经常交汇。所以一年到头这一地区常年雨雪不断，但是在五月和下半年的十月份左右，这个地方气候相对稳定，晴天机会多一点，雨量、雪量不很大，是登山的最好时机。

“珠峰挑夫”夏尔巴人 工作前要签“生死状” 以担任向导为生 收费每周5000美元

根据目前得到的消息，遇难者几乎全部是尼泊尔（夏尔巴人）高山向导。

夏尔巴人被称为“珠穆朗玛峰上的挑夫”，给从南线攀登珠峰的人提供了很多帮助。

据张志坚介绍，夏尔巴族常年生活在高原地区，自从珠峰探险热以后，主要以此为生，在南坡做向导的基本都是夏尔巴人。

几乎每年都有高山向导遇难

根据珠峰的气候特点，每年5月下旬都是登顶的最佳时机，现在则是夏尔巴人高山向导最忙碌的时刻：“珠峰每年上半年只有4个‘开窗期’（可登顶的日期），一般就是五月十八、十九和二十三、二十四这四天。职业向导们要在登山旺季来临前完成‘修路’工作”。

攀登珠峰本身已是一项危险性极大的运动，夏尔巴人高山向导则是为那些登山者铺路、领路的职业向导，他们被称为“珠穆朗玛峰上的挑夫”，工作危险性非常大。一位登山专家分析称：“根据现在传来的消息，这些遇难的向导是在‘修路’过程中遭遇雪崩。我们说的‘修路’，就是指向导们清理、修缮登山路线的过程。他们要做很多工作，比如说打路绳、搭金属梯子、插路标、清理冰裂缝、搭建帐篷、建立前进营地以及运送登山装备、物资等等。”

“修路”过程极其危险，“因为积雪太厚，稍有不慎就会引起雪崩”，这位专家说，“几乎每年都有夏尔巴向导在‘修路’过程中遇难，只是这次人数是最多的”。这次惨烈的山难是否会对今年5月的珠峰攀登旺季产生影响？“我认为不会，对于那些计划登顶珠峰的人而言，他们做好了一切准备，而且山难在登山者看来是正常的事情，不会有人因此放弃一次准备了很久的登山计划”。

“夏尔巴人的归宿就在山上”

夏尔巴人生活在中、尼边境，他们因为珠峰而闻名世界。“他们生活在海拔5000米以上的山地，很多人都从事高山向导工作”，今年初成功登顶南美洲最高峰的湖南女登山爱好者曾建华说，“他们祖祖辈辈都在山上，商业登山发展起来后，一些夏尔巴人成为职业高山向导，帮助很多人完成了登山梦想”。

现在，夏尔巴人登山向导已成为世界上最优秀的职业高山向导群体。曾建华介绍说：“全球共有14座海拔8000米以上的高峰，在这些高峰上，只有夏尔巴人才能胜任向导工作。”

“夏尔巴人的归宿就在山上”，曾建华有些伤感地说，“他们的工作不仅充满危险，更对身体有伤害，这些高山向导虽然身体素质良好，但同样会得高山病，而且待遇跟他们的付出不成正比”。

如此惨重的山难，善后工作由谁来负责？曾建华称：“这些向导都属于登山公司的员工，工作前都会签下‘生死状’，还必须购买保险。所以，每个遇难者都会有保险公司来赔偿。”

据介绍，目前的珠峰登山客中约有90%为商业登山，基本上都离开夏尔巴人作为向导，区别只是在于夏尔巴人与登山者的比例不同。夏尔巴人向导的收费大约是5000美元一周，如果是经验能力出众、也有名气的顶级夏尔巴人，收费还会更高。

珠峰历史上最著名的山难当属1996珠峰山难。各类资料上的历史说法虽不一，但都显示出珠峰1996年是遇难人数最多的一年，而登山界所谈论的1996珠峰山难，其实所指的核心事件就是5月10日的那场灾难，导致15人死亡。

山难的核心队伍是两支商业登山队：由新西兰著名向导罗布·霍尔领导的“探险咨询”公司的商业登山队，以及由美国的斯科特·费希尔组织的“疯狂山峰”公司的登山队。前后裹挟在事件中的，还有台湾登山者的非商业性队伍，但他们也聘请了夏尔巴人登山向导。

在短短1天左右的时间，从5月10日下午4点多，暴风雪开始启动、发作，持续了20小时，就这样淹没了当时世界上最景气的珠峰商业登山公司，吞没了几个最优秀的职业高山向导的性命。

攀登珠峰

总花费在30万元以上

此前有媒体报道，从北坡登珠峰的“门票”高达28万元人民币，让人惊呼这是一项贵族的运动。记者致电圣山探险公司，工作人员解释这种说法并不准确，“首先，并不是有钱就能攀登珠峰，必须通过中国登山协会获得攀登8000米以上高峰的许可并通过体检，才有攀登珠峰的资格；其次，公司收取的主要是服务费，并非所谓‘门票’”。

据详细了解，高山探险必需的装备（自己购置较好的全套装备至少四五万）以及高山氧气瓶等费用并不包含在内，另据一些山友反映，还需要给向导及协助一些“小费”，才能确保他们尽心尽力地服务。如果想要顺利登顶，攀登的总花费肯定在30万元以上。

尼泊尔南坡被视为难度系数相对较低，这里的商业登山开发也较早。其中春季个人收费达到2.5万美元，团队登山相对便宜，相当于1个人只征收1万美元。再加上训练费、营地费等，总费用将达到4万~6万美元。

中国登山协认为，坚持登山许可的审批制度，还是从登山者的安全角度出发。据统计，1957~2000年间，国内登山遇难人数为33人，而仅在2012年，国内山难人数达到45人，其中不少属于“偷登”。

攀登珠峰

那些五花八门的纪录

人类第一次成功登顶：1953年5月29日，英国登山队在队长约·汉特领导下，有两名队员登上了珠峰顶峰。登上顶峰的队员是希拉里（新西兰人）和诺尔盖（尼泊尔人）。

最多登顶人数纪录：1975年中国登山队9人登顶珠峰。在这次登山活动中，中国登山队共有51人登上了珠峰8100米以上的高度。

最早登顶的女性：1975年5月16日，日本人田部井淳子从东南山脊线路登顶成为首个登顶珠峰的女性。10天之后的5月27日，我国登山队女队员潘多也成功登顶，成为第一个从北侧登顶的女性。

攀登过最多路线的人：夏尔巴人库上是唯一一个从4条不同路线登顶珠峰的人，现供职于喜马拉雅高山学院。

最长顶峰停留时间纪录：1999年5月26日，夏尔巴人巴布成为首位也是唯一一个在顶峰睡觉的人，并创造了在顶峰停留21小时30分钟的最长时间纪录。

登顶次数最多的人：2007年5月16日，尼泊尔著名登山家阿帕·夏尔巴第17次成功登顶珠穆朗玛峰，刷新了自己保持的登顶次数纪录。

最早完全以滑雪方式下山的人：2000年10月7日，斯洛文尼亚探险家卡尔尼察用5个小时的时间，从珠峰之巅滑到山脚的营地，成为滑雪下珠峰的第一人。